Cómo mitigar los riesgos de VBG en la AEC?
Guión para el facilitador


Antes de la presentación:  

> Adapte las diapositivas a su contexto (complete las diapositivas 1 y 9 con nombres de países, nombres de puntos focales + direcciones de correo electrónico, etc.) y se pueden cambiar las fotos si tienen otras más basadas en el contexto. 
> Si es posible, informe al clúster/grupo de trabajo Protección de esta iniciativa (en caso de que quieran asistir) 
> Si es posible, incluir información sobre un “referral pathway” para VBG actualizado y esté listo para explicar brevemente cómo usarlo (ver diapositiva 7).  

NOTA: Diapositivas 1 a 9 = núcleo de la presentación. Diapositivas 10 y 11 = diapositivas adicionales (pueden usarlas solo si el tiempo lo permite)  

Guión sugerido para el facilitador:  

Diapositiva 1: bienvenida (1 min) 
· Bienvenidos a todos, es bueno tenerlos a todos aquí. Mi nombre es (su nombre) y para aquellos que no me conocen soy el coordinador de VBG/otro cargo. Hoy tocaremos el tema de la mitigación del riesgo de VBG en la asistencia con efectivo y cupones (AEC).

Diapositiva 2:  (2 min)  
· Estaremos unos 30 minutos juntos. Tengan en cuenta que esta es una introducción al tema, así que pueden guardar preguntas/comentarios para el final (o escríbanlo en el chat) y si no tenemos tiempo para responder a todos al final, revertiremos más tarde por correo electrónico. 
· Nuestro objetivo es mantener un enfoque pragmático.  Compartiremos con ustedes herramientas prácticas, lo que USTEDES pueden hacer como actores AEC en su trabajo diario, y cómo NOSOTROS podemos apoyarlo.  

Diapositiva 3: (5 min) 
· Primero, empezamos con un breve recordatorio sobre lo qué es la VBG. Lo qué se tiene que tener en cuenta: 
· La VBG está estrechamente vinculada a las nociones de poder y consentimiento informado. 
· La VBG ocurre cuando existe una relación de poder (percibida o real) y cuando no existe un consentimiento informado. 
· A menudo, cuando se menciona VBG, pensamos en la violación, pero VBG también incluye explotación sexual (bienes contra favores sexuales), privación de recursos económicos, violencia doméstica entre marido y mujer, matrimonio infantil, etc. 
· La mayoría de los sobrevivientes de la violencia de género son mujeres y niñas, pero también hay niños y hombres que se enfrentan a VBG. 
· Es extremadamente difícil recopilar datos sobre incidentes de VBG. La mayoría de los sobrevivientes no denuncian, por temor a represalias o estigma, u otras razones. Sin embargo, hablamos de una PANDEMIA porque sabemos que las cifras son extremadamente altas. 
· Sabemos que al menos el 20% de las mujeres y niñas durante un desplazamiento se enfrentarán a la VBG. Lo que significa que en tiempos de crisis, los riesgos de VBG son mucho mayores. ¿Porque?
· Todos los sistemas se rompen: sanitario, policial, legal. Las comunidades y las familias están destrozadas, lo que deja a las personas vulnerables a mayor riesgo de VBG.
· Sabemos que muchas mujeres y niñas se enfrentan a VBG cuando caminan largas distancias para recoger alimentos y agua. 
· También sabemos que muchas familias casan a su hija como una forma de hacer frente a la difícil situación económica. 
· Y todos tenemos en mente a escándalos de sexo contra comida. 
· Etc. (se puede agregar ejemplos específicos de su contexto si es relevante)  

> Entonces, ¿cuál es la respuesta de la comunidad humanitaria al hecho de que tenemos más VBG durante una emergencia? ¿Qué se ha hizo?  

Diapositiva 4: (5 min) 
· Desde diciembre de 2013, cualquiera intervención humanitaria debe tener la protección en su centro: los 2 principios claves de la centralidad de la protección/no hacer daño. Esto significa que:
· Tenemos que explicar y mostrar cómo todo lo que se implementa está mejorando la protección de los más vulnerables. 
· No deberíamos crear un daño adicional o mas riesgos VBG por medio de nuestra asistencia. 
· Somos responsables. Todos. Cualquier sea nuestro puesto.
· Ustedes, como actores para asistencia en efectivo, tienen mucha influencia en la prevención y mitigación de los riesgos de VBG. Con lo de tomar en cuenta a riesgos potenciales en el diseño y la implementación de sus programas y asegurándose de que las mujeres y las niñas tengan acceso real a sus servicios/asistencia. Y me refiero al acceso real, no solo sobre papel. 
· Obtendrán mejores resultados si se mitigan riesgos, porque sus beneficiarios incluyen a mujeres y niñas, y a personas en situación de riesgo. Y el objetivo final de la asistencia en efectivo y cupones es generar resiliencia. 
· Los especialistas en VBG son los que estan a cargo de la gestión de casos VBG: gestoras de casos, trabajadores sociales, médicos, policía, abogados, etc. No es trabajo de ustedes manejar o identificar casos de VBG; pero si tienen que enfocarse sobre la prevención y mitigación de los riesgos de VBG.  

Diapositiva 5 (5 min):
· Ahora hagamos un ejercicio breve y práctico. Esta fotografía fue tomada por un colega del ACNUR en Burundi durante una entrega de efectivo. Me gustaría que pensamos por un par de minutos en lo que podría salir mal en términos de riesgos de VBG. La foto fue tomada durante la fase de entrega, pero me gustaría que pensaran también en el “antes” y el “después”.  

Deje que las personas piensen/anoten (incluso en el chat), se puede guiar la discusión acerca de lo siguiente: 
· La falta de confidencialidad (espacio público) puede provocar acoso/robo una vez que se ha recolectado el dinero.
· Riesgos de abuso/explotación sexual del socio implementador/proveedor de servicio distribuyando el efectivo (especialmente con proveedores de servicios que no han sido capacitados).
· Las mujeres/personas vulnerables se encuentran con incremento de atención por parte de sus comunidades por tener el efectivo (celos, tensión con las comunidades de acogida, etc).
· La modalidad en si mismo puede generar riesgos: ¿acceso a los mercados para gastar efectivo? ¿Acceso a cajeros automáticos para retirar efectivo? ¿Disponibilidad y acceso a agentes móviles para obtener efectivo que se han recibidos por via electrónica? Etc. 
· Piensen también en el día/hora si las mujeres tienen que empezar de noche para caminar hacia los cajeros automatic/lugares de retiro del efectivo o si han tenido que volver de noche por asunto de colas muy largas.
· Las mujeres/ancianos/discapacitados no pueden acceder al lugar de retiro de efectivo/canje del cupon, no saben cómo usar un cajero automatic o un teléfono para el dinero móvil, comparten sus contraseñas, no tenien lugar donde cargar sus teléfonos, pierden el teléfono (con el efectivo vinculado a la tarjeta SIM), etc. 
· Aumento de la violencia en el hogar por hecho de que las mujeres son las que reciben la asistencia en efectivo, y los hombres se sienten desempoderados (o podría ser al revés: aumento de la violencia porque son los hombres reciben efectivo, o problemas dentro hogares polígamos: aumento de la tensión) 
· Aumento del matrimonio infantil porque el efectivo permite pagar dotes etc.  

Diapositiva 6: (5 min) 

· Lo que acabamos de ver en el breve ejercicio es que no es la modalidad de asistencia con efectivo y cupones que crea esos riesgos (porque podría ser igual con asistencia en especie/in-kind), sino mas bien la falta de análisis de riesgos de género/VBG. Lo que queda clave cuando se diseña una intervención con AEC, son los siguientes aspectos: 
· Dinámica dentro de los hogares de los beneficiaries.
· Dinámica dentro de la comunidad (entre hombres y mujeres pero también entre desplazados/poblaciones que acogen o grupos étnicos).
· Cómo las personas (y mas bien las mujeres/personas vulnerables) accederán al efectivo/cupones.  
· Cualquier riesgo de abuso de poder, fraude, explotación sexual, etc.

· Tenemos una lista de verificación muy corta con los elementos clave que se tienen que incluir en cualquier programa con AEC. No tendremos tiempo ahora para revisar cada uno de estos elementos, pero son los que llamamos medidas de mitigación organizativas, y es lo que USTEDES pueden usar. Es primordial tener una forma de comunicarse con los beneficiarios, asegurarse de que sus equipos tengan personal femenino y estén capacitados, etc. Para cada uno de estos elementos, estamos aquí para ayudarles y, por supuesto, podríamos desarrollarnos más. 
· Trabajamos en un context que evolua muy rapidamente. El monitoreo regular es muy importante ya que las cosas cambian rápidamente. Estamos aquí para apoyarles, podríamos unirnos en misiones de seguimiento, organizar discusiones de grupo con mujeres y niñas o incluso echar un vistazo a las propuestas para AEC. 

Diapositiva 7: (5 min) 
· Esta matriz existe en muchas idiomas. ¡Asegúrase de insertar/compartir el relevante!  
· Esta matriz es LA herramienta clave que los actores AEC deben tener en cuenta cuando diseñen y monitorean una intervención con AEC. Es bastante fácil en utilisar. 
· El objetivo no es llenar todo, sino mas bien utilizarla para la discusión, idealmente con colegas de protección/VBG, o alguien del grupo de trabajo de VBG. 
· Se podria utilizar a evaluaciones anteriores de VBG/Género que se han hecho en el país o resultados de discusiones que se han hecha con las comunidades para completarlo. No es tanto el resultado lo que importa, sino el hecho de que ustedes y sus equipos haganse las preguntas correctas. 
· Si están interesados, podríamos hacer una capacitación por separado sobre esta herramienta con algunos de ustedes o hacer un ejercicio de grupo con un escenario realista. 
· (esta matriz proviene de la guía llamada “Compendio de VBG y CVA” donde también encontrará la misma matriz pero llena con ejemplos)  

Diapositiva 8: (3 min)  
· Como se mencionó anteriormente, los actores AEC nunca deben tratar de identificar a los sobrevivientes de VBG o tratar de responder a casos de VBG - este es el papel de los especialistas en VBG/Protección. 
· Como todos saben, el tema de la VBG es MUY sensible - cuando hablen con beneficiarios, solo pregunten sobre las tendencias generales/sentimiento de seguridad/protección, etc., no sobre casos individuales. 
· Si es posible, pídenle a un colega de Protección/VBG que los acompañen durante las misiones de monitoreo o cuando planifiquen hablar con beneficiarios (especialmente con mujeres y niñas o grupos marginados).

Inserte una diapositiva con el “referral pathway” si se tiene uno y si no, omita este punto. 
· Aquí tienen una vista del “referral pathway” a nivel nacional/regional. Su función es solo PROPORCIONAR los detalles de contacto al sobreviviente.  

Si no se tiene ninguna vía de referencia/”referral pathway” o no hay servicios VBG: 
· En nuestro caso, aún no tenemos una vía de derivación de VBG finalizada/no contamos con servicios especializados confiables en VBG en nuestra área, por lo que puede utilizar la guía de bolsillo sobre VBG/GBV pocket guide. Este recurso se compartirá en la lista de recursos. También es una aplicación que se puede descargar en cualquier teléfono inteligente.


Diapositiva 9: (2 min)

· Si se tiene que conservar solo un recurso de la presentación de hoy, debería ser el “Compendio de VBG y AEC”. Es donde se saco la matriz compartida anteriormente (p. 50) y que está disponible en muchos, muchos idiomas. 
· El segundo grupo de recursos son, por supuesto, sus colegas de VBG/Protección, pero también nosotros, del sub-cluster VBG, aquí está nuestra información de contacto. También aquí va el enlace a la guía de bolsillo sobre VBG. 
· Y finalmente una guía de 10 páginas del Clúster global de Protección sobre Covid-19 y AEC. 
· Si desean saber más, la sección completa sobre género y VBG en relación con AEC en la sección de recursos del CaLP.  

· Muchas gracias por su tiempo e interés. Ahora tenemos alrededor (inserte minutos) para preguntas y discusion. Como se menciono, si están interesados, siempre podemos volver para brindar más capacitaciónes o asesoramiento sobre la programación de AEC.  

   



DIAPOSITIVAS ADICIONALES,  si el tiempo lo permite. 

Diapositiva 10: (10 min)  
· Aquí tenemos un vistazo sobre estudios de caso/mejores prácticas del campo. Estamos en el proceso de recolectar más ejemplos, a medida de que más y más actores a nivel de campo se dan cuenta de la importancia de mitigar la VBG en AEC.  

En Somalia, la estrategia anual del Equipo Humanitario País mencionó la mitigación del riesgo de VBG en AEC. Como resultado, el PMA (líder del grupo de trabajo cash) y el UNFPA (sub-cluster VBG) solicitaron apoyo. Se organizó una mini capacitación en inglés y somalí (¡con 120 participantes!) y se están realizando 3 trabajos de grupo. Estos trabajos de grupos se realizan con “campeones” AEC y VBG que están analizando intervenciones de AEC existentes en Somalia y mapeando conjuntamente los riesgos de VBG y posibles medidas de mitigación. Se compartirá con el Equipo Humanitario País y las agencias relevantes un conjunto de medidas de mitigación que se aplicarán a nivel nacional. Se compartirá un resumen de aprendizaje.  

En Burundi en 2019, se llevó a cabo un taller conjunto con actores de AEC y VBG. Alrededor de 20 actores de campo se reúnieron durante 3 días para identificar las mejores prácticas y lecciones aprendidas, pero también para acordarse sobre un plan de trabajo nacional conjunto para mitigar riesgos de VBG en AEC. Este plan implicó: 

1. Finalización y socialización de contactos clave en caso de incidentes VBG (referral pathways) y la guía de bolsillo VBG a todos los trabajadores de primera línea. Verificación de que haya un vínculo distincto con los mecanismos de quejas y retroalimentación AEC ya establecidos y de que los beneficiarios también conozcan a los contactos clave para la respuesta a VBG. 

2. Fortalecimiento de capacidades sobre VBG y aprobación de un código de conducta - para todas las personas involucradas en AEC (trabajadores de campo, administración local, agentes de pago, etc.) 

3. Finalización de una lista de preguntas contextualizadas para discusiones de grupos con beneficiarios (Preguntas que ayudaran a los equipos del programa en identificar, con los beneficiarios, riesgos de VBG y posibles medidas de mitigación en el AEC. 

4. Evaluación conjunta AEC-VBG para identificar los riesgos de VBG en áreas donde se utiliza/se utilizará AEC. 

5. Promoción hacia donantes para garantizar que haya al menos un indicador clave de VBG/Género en todos los proyectos que utilizan AEC en Burundi. 

En Turquía Transfrontera con Siria: el Grupo de Trabajo cash y el sub-cluster VBG establecieron un grupo de trabajo para vincular a actores de VBG y AEC. El grupo de trabajo se ha centrado en fortalecer las capacidades de los socios para asegurar referrals sistemáticos desde la gestión de casos de VG a asistencia con efectivo o cupones para apoyar la transición de los sobrevivientes VBG en su recuperación (2020 y 2021 - en curso). Más información aquí. (Para toda Siria, se puede consultar también la nota de orientación en la carpeta de estudios de caso del kit de herramientas).  

En Myanmar (2020): los actores de VBG y AEC redactaron una nota de orientación en julio de 2020, en la que se describen 11 acciones mínimas que se deben tomar cuando las organizaciones implementan AEC en Rakhine. También redactaron una lista de verificación para la mitigación y una muestra de preguntas de evaluación de AEC relacionadas con la seguridad.

La nota de orientación se puede encontrar en la carpeta Google (en estudios de casos)  

Diapositiva 11: (20 a 30 min) 

En grupos o en plenaria, discuten sobre el escenario y apliquen la matriz compartida anteriormente. 
Si es necesario, aqui abajo se encuentren 2 escenarios adicionales. 
Si no tienen mucho tiempo, elijen llenar solo una o dos líneas (por lo general, las personas tienen dificultades para distinguir los riesgos y tipos de VBG, por el bien del ejercicio, céntrense en los riesgos). 

· Escenario 2: Se planean proporcionar tarjetas de crédito a poblaciones desplazadas que viven en un campamento densamente poblado. Los destinatarios son en su mayoría mujeres. Tendrán que viajar fuera del campamento hacia la ciudad para recoger la tarjeta de crédito y comprar artículos con la tarjeta. Hay problemas con xenofobia. Las mujeres de la población receptadorad de la asistencia a menudo son objeto de acoso sexual por parte de hombres locales y de la policía en los puntos de control de seguridad.

· Escenario 3: se planea dar efectivo móvil en áreas rurales e insulares. Las comunidades son socialmente conservadoras. No todas las mujeres tienen su propio telefono, pero se ha distribuido tarjetas SIM.  Han asegurado de que si tienen acceso a teléfonos en casa a través de otros miembros de la familia y que los agentes móviles los ayudarán a usarlos.  

20 minutos para trabajo en grupo.

[bookmark: _GoBack]Presentar hallazgos/acciones en plenaria  (riesgos Y medidas de mitigación).


oottt s s s o s
e o o e e b i i

jrectaspiy iy

o




